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LISTA DE EXERCICIOS PARA PARTE 2 DA PROVA

Resolva 0s exercicios a seguir respeitando os critérios de operacdes com algarismos significativos e
arredondamentos correspondentes a Teoria de Erros.

1.1 Numa experiéncia, utilizando-se um calorimetro de aluminio para de-
terminar o calor especifico do cobre, foram obtidos os seguintes dados:

My,0 = (150,19 £0,01)g

Cu,0 = 1,000cal/g °C (valor tabelado)

Temy0) = (22,00£0,05)°C

Tyn,0) = (19,95 £0,05)°C

my = (113,00£0,01)g

¢y = 0,214calg °C (valor tabelado)

me, = (56,06 £0,01)g

Ticy = (96,0 £0,5)°C.

Através da relagdo abaixo, calcule o calor especifico do
cobre:
_ (My,0 S0 + My Ca)(Teau,0) = Tin,09)

Mgy (Tyew) = Tran0))

Cey

1.2 Mediram-se, experimentalmente, o periodo e o comprimento de um
péndulo simples, obtendo-se 0s seguintes resultados: L = (59,90 £ 0,05)cm
e T =(1,555+ 0,001)s. Utilizando a equagao do péndulo simples

Ti= ZRJE.
g

calcule o valor da aceleragao da gravidade.

1.3 A relagdo entre a altura que um liquido atinge em um capilar e o seu
raio é dada por

onde ¢ é a tensao superficial do liquido, p é sua massa especificaegéa

aceleragdo da gravidade. ' )
Utilizando os valores de r, ¢ e p medidos experimental-

mente e o valor tabelado de g indicados, calcule a altura h atingida pelo
alcool no referido capilar:

o =(223+02)dynfom
1 = (0,7894 + 0,0001)g/cm
r= (0,040 = 0,001)cm

g = 979,15cm/s’ .



1.8 Calcule a espessura (x) que uma parede deve ter para que ela atenue
uma intensidade sonora inicial (lp) de (2,00 + 0,03)W/m? para um valor |
= (0,50 + 0,03)W/m?, sendo o coeficiente de absorgdo do material («) igual
a (5,50 = 0,02)m™”. A equagdo que relaciona a intensidade sonora com a
espessura da parede é

I= 'o 9""

1.11 Na tabela abaixo encontram-se valores para o comprimento de um
Corpo.
[C(cm) [ 3.71:0.05 [ 372+0.05 | 3.70+0,05 [3,69£005] 3,73+0,05 |

Determine: )
a) O valor médio do comprimento;

b) o desvio padrao; )

¢) o desvio padrao da média;

d) o erro aleatério provavel. )

e) Escreva o resultado de acordo coma teoria de erros.

1.14 Na tabela a seguir encontram-se valores obtidos experimentalmente
para os espagos percorridos, nos respectivos tempos, por um corpo de
massa m,

m ( 98,89+0,01 | 9886+0,01 | 9891001 | 98,90+0,01 | 98,87 0,01
X (cm) | 3,652+ 0,005 | 3,645 0,005 | 3,640+ 0,005 | 3,648 + 0,005 | 3.656 + 0,005
t (s) 1,28 £ 0,01 1,22 10,01 1,25%0,01 1,24 20,01 1,20 £ 0,01

Determine:

a) Os valores médios dem, x e t;

b) o erro provavel de m, de x e de t:

c) a velocidade média do corpo com o respectivo erro pro-
pagado, utilizando os valores médios de x e t, bem como os erros de x e de
t(Ax e AY);

d) a energia cinética do corpo com o respectivo erro propa-
gado, utilizando os valores médios de m e v, bem como os erros de m e de
v(Am e Av).

e) Escreva todos os resultados de acordo com a teoria de

erros.

1.15 Com a tabela abaixo, onde T representa o periodo de um péndulo
simples e L o seu comprimento, determine:

a) A média, o desvio padrao e o desvio padrao da média de
cada uma das grandezas;

b) o erro provéavel de cada uma delas;

c) o valor da acelerag@o da gravidade, com o respectivo

erro propagado.
d) Escreva todos os resultados de acordo com a teoria de
erros.
T(s) 1,310 1,323 1,309 1,339 1,328 1,340
+ 0,001 + 0,001 + 0,001 + 0.001 = 0,001 + 0,001
L (cm) 44,84 44,69 44,89 4485 44,73 44,80
40,05 +0.05 +0.05 +0,05 *0.05 +0.05

A equagd@o que relacionaTelL é T= ZHJ%.



Resolva 0s exercicios a seguir com base nas discussdes sobre construcao de graficos e determinacéo de
paré@metros a partir do ajuste de curvas.

2.3 Em um termdmetro de gas a volume constante, verificou-se a seguinte
dependéncia da pressao com a temperatura:

P (atm)

1,000

1,020

1,034

1.052

1,073

T(K)

273

278

283

288

293

Sabendo que a expressao matemadtica que rege o fendéme-
no é dada por PV =nRT, é pedido:
) a) Através da linearizagao, indique as varidveis dependente
e independente, e os coeficientes linear e angular.

. . b) Utilizando as equag¢des dos minimos quadrados, deter-
mine os coeficientes angular e linear.

q) Represente graficamente a melhor reta, juntamente com
0s pontos experimentais.

d) O coeficiente linear A era esperado? Como justificar o
valor encontrado?

e) Supondo n = 1mol e V = 22,47, calcule o valor da cons-
tante dos gases R e sua unidade.

2.4 Quando um cabo de determinado material esta sujeito a uma tensao F,
sofre uma deformagao Ax tal que:

c_[ra
= ¢, AX,

onde A & 2 area da segdo reta transversal do cabo, 80 é seu comprimento e

Y é o médulo de Young do material.
A tabela a seguir apresenta valores de F e Ax para um cabo

de cobre.
F (N) 8,9 17.8 26,8 35,7 = 44,6 =
Ax (m) 0.50x10" | 1,00x10™ | 1,50x1 0~ | 2,00x10 2,50x10

a) Linearize a equagao e indique o0s coeficientes angular e

linear. bem como as variaveis dependente e independente da mesma.
l b) Através do método dos minimos quadrados, determine a

equagao da melhor reta, e represente-a graficamente, junto com 0s pontos

experimentais. .
i c) Sabendo que o comprimento £, do fio de cobre é

3,6000m e que o diametro de sua se¢ao fela A é 9,000 x 10*m, determine
o médulo de Young do cobre, com sua unidade.



2.5 A equagdo matematica que relaciona a dependéncia da resisténcia de

um resistor metalico com a temperaturaé R = Ro(1 + o AT).
Em uma experiéncia, um grupo de alunos obteve os se-

guintes dados:

R (Q)

52,50

87,50

132,00

168,00

AT (°C)

10,0

20,0

30,0

40,0

a) Através da linearizagéo, indique as variaveis dependente

e independente, e os coeficientes linear e angular. ) )
b) Determine a melhor reta através das equagoes dos mi-

nimos quadrados. .
c) Determine os valores de Ro e o bem como as suas uni-

dades.

2.6 Um dos métodos utilizados para medir a constante elastica (K) de uma
ol2 & o chamado método dindmico. O método consiste em colocar mas-
sas dferentes na extremidade de uma mola e fazé-la oscilar, medindo para
cada massa diferente, o periodo de oscilagao.
A equagao que relaciona as duas variaveis é:

m
T= v/:
2k

onde T é o periodo, m é a massa do corpo suspenso e K é a constante da
mola.
Os valores a seguir foram encontrados experimentalmente.

m (Kg) 0,050 0,100 0,150 0,200 0,250
T (s) 0,703 1,062 1,251 1,472 1,640
a) Linearize a equagao.
4 b) Trace, em papel milimetrado, o gréfico da fung¢ao lineari-
zada.

c¢) Qual o valor de K?

2.13 Através de um péndulo simples pode-se medir a aceleragao da gravi-
dade num determinado local. O método consiste basicamente em variar ©
comprimento do péndulo simples, medindo sempre 0 novo comprimento e o
seu respectivo periodo. A equagao que relaciona as duas varidveis é

T=27r\/z,
4

onde T é o periodo, £ é o comprimento do péndulo e g é a aceleragao da

gravidade.
Os valores a seguir foram obtidos experimentalmente:

14 (m)

0,120

0,150

0,180

0,210

T(s)

0,694

0,776

0,850

0,913

a) Linearize a equagao indicando as varidveis dependente e
independente, bem como os parametros linear e angular.
b) Calcule a equagao da melhor reta, tragando-a em um
gréfico, juntamente com os pontos experimentais.

¢) Qual o valor da aceleragao da gravidade?



2.18 Sabe-se que intensidades sonoras superiores a 1 W/m? provocam
efeitos dolorosos; por isto, quando maquinas produzem ruidos acima desta
taxa, deve-se isola-las, utilizando paredes com materiais isolantes acusti-
cos. A equagdo do amortecimento sonoro é 1=1, e, ondel é a intensi-
dade sonora, I, é a intensidade sonora inicial, « € o coeficiente de absorgao
e x é a distancia percorrida dentro do meio considerado.

Em uma experiéncia com determinado material (parede de
alvenaria) chegou-se aos seguintes dados:

I (W/m | 1,40 0,92 0,68 0,46 0,31 0,22

X (m) 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60

Com os dados acima e utilizando papel semilog, construa o
gréfico | x x, respondendo as seguintes questoes:

a) Qual o valor de 15?

b) Qual o valor de «?

¢) Considerando que o limite minimo de audibilidade é de
10"*W/m?, calcule a minima espessura que deveria ter a referida parede
para que o ruido nao a atravessasse.

2.27 O levantamento de dados de corrente tensao em um varistor forne-
ceu os seguintes dados experimentais:®

V(V) 12,00 27,50 63,00 108,50 232,00
| (mA) 0,200 1,000 5,007 14,054 70,178

A equagao matematica, que rege © fenémeno, tem a forma
v=ClIP®,

Construa o gréfico V x | em papel log-log e determine os valores de C e J3,
bem como as suas unidades.

Divirtam-se!
Prof. Marcelo



